



全国义务教育均衡发展新一轮评估结果揭晓

我市11个县市区全部榜上有名

核
心
报
道

12月8日至12日，国家教育督导检查组对浙江省申报的43个义务教育发展基本均衡县（市）区进行了督导检查。结果显示，我市此次接受督导组检查的慈溪市、余姚市、奉化市、宁海县均达到国家规定的义务教育发展基本均衡县（市）区评估认定标准。再加上今年上半年已经被认定为义务教育均衡发展县的海曙、江东、江北、镇海、北仑、鄞州、象山7个县（市）区，至此，我市11个县（市）区全部通过了国家义务教育均衡发展县（市）区认定。

教育均衡发展是实现教育公平的重要保障，是满足广大人民群众让子女“上好学”迫切愿望的根本途径。近年来，我市教育部门高度重视创建义务教育发展基本均衡县工作，进一步加大工作力度，义务教育均衡发展工作取得了新的进展和成效

周浩

加大财政投入 办学条件整体改善

为推动义务教育事业步入均衡、协调、可持续发展的轨道，慈溪市义务教育全面纳入公共财政保障范围，逐年加大财政预算内投入，每年保障财政超收部分按不低于年初确定的教育经费占财政总支出的比例用于教育。

2011年~2012年度，慈溪全市财政性教育经费分别为15.05亿元和15.99亿元，分别同比增长17.25%和6.33%，均高于财政经常性收入的增长。近三年来，慈溪市小学、初中生均公用经费定额标准实现逐年提高，2012年分别达到1497元和1882元。2012年，全市义务教育学校教师培训经费达到1922.9万元。

十二五期间，宁海县共规划安排建设项目28个，总投资达20余亿元。通过实施新（改、扩）建项目，逐步形成中小学办学相对集中，学校设置比较合理，办学规模适宜的发展布局，宁海全县65所义务教育学校达到省定基本办学要求，达标率为100%。

同时，学校活动场地、安保设施及校园绿化等教育教学设施得到不断加强，校容校貌进一步改

善。“在宁海，全县镇乡最好的建筑是学校，最好的环境是校园。”在去年刚落成的宁海县星海小学，来接孙子放学的张大爷不停地感慨。

强化师资培训 教师队伍不断优化

师资队伍是学校发展的核心要素，各（县）市区采取有效措施加强教师培训，促进教师合理流动，保障教师待遇，教师整体素质明显提升。

为了提升师资力量，慈溪市开展了“八大工程”培训。通过“名师工程”让名特教师锦上添花；通过“骨干工程”让优秀中青年骨干教师脱颖而出；通过“绿叶工程”使广大一线教师成为我市教育的中流砥柱；通过“阳光工程”让流动子女学校教师与时俱进；通过“扬帆工程”让青年教师茁壮成长；通过“展示工程”让教师各展风采；通过“榜样工程”让典范德为人表；通过“振兴工程”切实提高幼儿教师整体素质等，协调各方面力量全面推进名特教师、骨干教师、新教师、领导干部等各层面教师队伍的专业化建设。

奉化近几年来创新“名师种教”模式。探索实施以选拔城区骨干教师到农村学校担任校级领导为核心的“名师种教”模式，将城区先

进的教育管理理念植入农村学校，提升农村教育品质。

今年进行城乡交流的干部、教师和城区学校选派到农村学校支教的教师共计117名，有力地促进了城乡教育均衡。

奉化教育局局长余兴国表示，名师“种教”不仅送去了前沿理念、教学经验，还带去了很多高端的教研课题以及丰富的教研活动信息等。同时，名师的业务素养、教学特色、敬业精神等这些隐性资源的辐射，让农村学校、教师和学生都受益匪浅，由名师而引发的“蝴蝶效应”已然彰显。

促进教育公平 随迁子女上学“不见外”

原先在余姚花园小学担任总务处主任的周锋，今年开学初被派到了梨洲街道东南小学担任教育总监，协助新学校校长加强这所民办外来务工人员子女学校的教育教学日常管理工作。与他承担相同任务的，还有来自其他学校的13位教育总监。

今年9月初，余姚市教育局向14所民办外来务工人员子女学校公派教育总监，派遣时间三年，“教育总监的派遣以属地管理为主，由对应乡镇（街道）教辅室指定下辖的实力雄厚的公办小学与辖区内民办外来务工人员子女学校进行结对

帮扶，并从中层骨干中推荐派遣教育总监。”余姚市教育局相关负责人告诉记者。

不仅如此，余姚还采取加大公立学校接纳力度，政府买单提供教育服务外包等措施切实解决外来务工人员子女就学问题。2013年，符合义务段就学的外来务工人员子女39756人，就学率100%，其中在公办学校就学人数为34671人（含政府买单在外来务工人员子女学校就学的5967人），在公办学校就学比例为87.21%。

早在2006年，奉化就开始实施“一年一项实事工程，提升民工子弟学校办学条件”计划。2011年起着重学校基础建设，先后斥资近1000万元为3所学校新建教学楼。

目前，奉化成龙学校拆建教学楼（共计4层16个标准教室）、新建食堂和附属用房项目已完工，全面投入使用；向阳学校迁建项目一期（共计5层20个标准教室）已如期完工并投入使用，二期工程已完工，2013年底整体迁入新址；育才学校一期扩建项目已完工。届时，3所学校办学硬件均可达到省九年制义务教育标准化学校要求，不仅大大缩小跟公办学校的差距，老家在安徽的徐先生告诉记者：“我儿子就读的学校，有些硬件甚至超过了部分公办学校水平，我们把孩子送到这里上学，免去了很多后顾之忧。”

链接

教育均衡发展 驶向快车道

近年来，我市出台了10多项推进教育优质均衡发展的政策文件，加快推进义务教育学校标准化建设、百万学生餐饮安全工程、校园饮用水质量提升工程、教育信息化建设工程和学前教育公益普惠发展，各级政府将义务教育学校标准化建设经费纳入义务教育经费保障机制范围，尤其着力改善农村地区幼儿园和学校办学水平，三年来，新（改、扩）建省定标准化幼儿园240多所，全市63%的幼儿在公办幼儿园或普惠性民办幼儿园就读；516所义务教育学校通过省标准化学校评定，今年秋季开学31所新校区投入使用；建成数字化校园400多所，100%学校建有校园网，100%学校实现千兆互联，100%教室配有多媒体；152所公办中小学建成加热保温饮水设施；学校食堂基础设施改造工程完成553个项目，完成投资32586万元，学校食堂量化等级A、B级率已达到65.8%，全市学校整体办学条件得到大幅度改观。

宁波教育微博联盟 成立仪式举行

本报讯（柯艳艳）12月18日~19日，宁波市教育系统新闻骨干培训班暨宁波教育微博联盟成立仪式在鄞州举行。全市各县（市）区教育局、各在甬高校、各直属学校（单位）新闻宣传骨干等80余人参加培训。

开班仪式上举行了宁波教育系统官方微博联盟成立仪式。微博联盟联合市县两级教育行政部门、在甬高校、各中小学（单位）的官方微博，旨在调动全市教育系统各单位各校官方微博的宣传力量，形成联动，统一发声。

当天会议同时公布了2014年度宁波市教育系统十佳官方微博名单，并予以表彰。海曙区教育局、江东区教育局、余姚市教育局、奉化市教育局、宁波大学、浙江纺织服装职业技术学院、宁波诺丁汉大学、宁波效实中学、宁波经贸学校、慈溪市宏展学校等10家单位榜上有名。

“宁波教育大讲堂” 下周六精彩开讲

探讨儿童家庭教育 解读父母角色定位

本报讯（柯艳艳）你在家庭教育中是否有什么困惑？我们应该如何跟孩子沟通？12月27日上午9:30，由宁波市教育局主办的“宁波教育大讲堂”第二期公益讲座将于宁波大剧院隆重开讲。北京师范大学教育学部钱志亮教授将带来《转型时期的父母角色定位》报告，探讨关于儿童家庭教育的话题。感兴趣的市民可前往宁波大剧院正门免费领取入场券。

父亲和母亲在养育过程中可以角色互换和相互代替吗？怎样走出角色误区？怎样避免父母常见病？怎样才能达到最有效的亲子沟通？钱志亮教授将为你带来详细解答。

钱志亮教授现任职于北京师范大学教育学部，学术兼任国家基础教育课程与教材专家工作委员会委员、中国家庭教育学会常务理事等，入选教育部和财政部“教师国培计划”首批专家、“校长（园长）国培”专家。他著有《儿童生理问题咨询》、《儿童心理问题咨询》等16部著作。

欢迎感兴趣的市民前来听讲。

玩转 校园吉尼斯

急速脚踏车、羊球、螃蟹夹宝……周三，由鄞州区教育局教研室主办，邱隘镇中心幼儿园承办的吉尼斯幼儿体育展示活动举行，鄞州全区省一级、省二级及公立幼儿园近200名园长、教师莅临现场观摩。

鄞州区教育局教研室幼教教研员杨亚君说，现在的家长很重视孩子的智力开发，却忽视健康运动。幼儿吉尼斯融合了趣味、运动、挑战、亲子，给孩子带来的快乐是全方面的，有助于促进孩子身心健康。

周浩 谢元 摄

